

济阳街道多措并举,助力高品质民生建设

康岩 济宁报道

济宁市任城区济阳街道积极践行宗旨意识,筑牢民生底线,强化为民服务能力,用心用情解决群众急难愁盼问题,打好民生“组合拳”,真正让民生有“温度”,幸福有“热度”,增强人民群众获得感、安全感和幸福感。

强化党建引领 聚力基层治理

连续23年推广“楼栋长”治理模式。济阳街道通过走访摸排,推荐自荐、民主选举产生楼长,组建起一支由老党员、老干部、老战士等组成的楼长队伍,发挥党的声音传递员、楼宇事务组织员、矛盾纠纷调解员、社情社民意信息员、平安稳定巡防员“五大员”作用,形成了“我的楼栋我作主、我的邻里我服务”的良好氛围。“楼长制”经验先后被《社区》杂志、“灯塔-党建在线”等媒体宣传推广,“济阳楼长”成为基层治理金字招牌。

着力构建红色物业。加强物业党建联建,推动社区党组织、业主委员会、物业公司三方“交叉任职”,建立物业服务监管机制,将物业企业党建与登记备案、日常监管、考核评价同步,全方位保障物业服务到位,把物业变成“为民办实事”的重要窗口。有效解决了一批小区广场活动设施老旧、电动自行车充电等问题,大力整治了一批周边商铺商住一体、环境脏乱差、噪声扰民等问题,居民广泛受益。草桥口社区水景花苑小区被评为济宁市“红色物业”示范小区、首批“齐鲁红色物业”星级服务项目。

大力孵化培育社区社会组织。深入调研了解需求,积极调动社会资源,运用社会工作专业方法,以济阳街道社会组织服务中心为依托,通过项目化运作,孵化培育社区社会组织117个和7大类“党建引领微治理”项目50余个。社区社会组织完美嵌入街道各项社会事业发展中,在困难

群体帮扶、社会治理提升等方面均发挥了重要推动作用,有效提升了群众获得感、幸福感和满意度。街道社会组织服务中心被评为“山东省百家社会组织标杆”、第六批山东省学雷锋活动示范点,被山东省民政厅评为“服务高质量发展出彩社会组织”,“公益集市”项目荣获第六届中国青年志愿者服务大赛金奖,“济阳社工”基层治理特色品牌愈加彰显。

做实网格支撑 提高服务效能

济阳街道强化网格阵地建设。统筹协调资源,高标准打造“红帆驿站”、网格工作室等办公、活动场所,实现网格全覆盖,贴近群众、为民服务,打通服务管理最后一百米。健全“街道-社区-网格”三级组织架构,所有庭院网格均已成立党支部,吸纳社区“两委”、网格员、楼长、物业公司、业委会等参与其中。每个网格工作室配备一名社区“两委”人员担任网格长,设置网格员、网格片警、综治工作人员、城管人员等开展便民服务落地揭牌。

健全“网格+志愿服务”新模式。依托社工站、和谐使者创新苑和5A级街道社会组织服务中心“一站一苑一中心”志愿服务大平台,创建以社区网格为阵地、社会组织为载体、社工为专业支撑、社会志愿者为骨干的“四社联动”运行机制,运用专业社会工作方法开展一系列规范化、可复制、可推广,有良好影响力的志愿服务品牌,对志愿服务活动进行项目化运作,高效整合资源,精准对接居民多元需求,



成功解决了车辆管理、电梯维修等各类民生实事。街道先后荣获“全省最美老干部志愿服务组织”、省“四个100”先进志愿服务单位、省青年志愿服务先进集体等荣誉,“山东老兵”志愿服务队济宁市任城区济阳中队被评为全省最佳“山东老兵”志愿服务队,街道“网格+志愿服务”经验做法被市委深改办刊发。

成立网格学院,赋能网格员。济阳街道打造网格学院,不断创新网格学院培训体系。针对实际工作需求,利用实训基地主教学区,规范化建设10个社区优秀工作室分学点,构筑“1+N”网格教学阵地;建立专家学者、委室主任、社区书记、居民骨干四级师资队伍,针对性开展授课,着力培育高素质、全科式优秀网格员。网格学院成立以来,共开展专业培训36场,受益人次达6000余人,网格员持证社工36人,占全体网格员的60%。

聚焦民生福祉 绘就幸福底色

济阳街道多措并举助推就业创业。建立社区摸排制度,采取上门走访、电话跟踪、“面对面”接访等形式,了解辖区困难群体就业状况,规范服务台账,落实动态管理。同时,建立跟踪回访制度,及时核查就业信息,有效实现就业信息“零差错”。开展就业援助月专项活动,落实好各项援企稳岗政策,积极谋划人才夜市,为用人单位和求职者搭建双向“互通平台”;联合辖区企业面向辖区就业困难人员开展免费技能培训,并提供就业安置,落实各项创业扶持政策,揭牌“创贷之家”,为创业者提供就近的全方位创业担保贷款服务。

防风险隐患保障民生安全。街道连续6年开展“安全服务进万家”活动,对辖区独居老人、低保人员等特殊群体建立人员信息台账,聘请燃气公司安全专家和专业电工上门为居民检查厨房燃气安全和电线线路安全,为辖区140余户独居老人安装烟感报警器。街道积极发挥社会专业救援组织服务基

层应急管理工作的重要作用,与济宁蓝天救援协会达成协议,建立街道应急救援站。协助街道做好应急救援、应急宣传培训、应急演练、隐患排查等,同时落实常态化应急值班制度,做到接到救援电话五分钟内出队,最大限度做好应急救援工作。省减灾委、市应急局先后在街道召开基层应急预案试点成果座谈会,对街道应急物资储备工作给予充分肯定,街道应急物资三级储备体系建设被市应急局作为唯一典型经验在全市进行推广。

协商议事解民忧。各社区每周定期召开议事协商会议,引导广大群众自觉运用协商、主动参与协商,实现民情民意在基层内掌握,矛盾纠纷在基层化解,安全隐患在基层消除,切实解决了一批困扰群众的问题,年均解决群众急难愁盼问题近2000件次,有效提升了辖区居民的参与感和幸福感。总结提炼的“流动的茶桌”“1356”协商自治工作法,获评山东省第二批优秀社区工作法。

